江南水乡与德企之乡的"双面绣"

(上接第1版)提供了中小企业合作、 产教深度融合、产业协同创新、城市 合作交流的示范样本。

(四)三十年来,太仓对德合作 于险阻处开路、在跌宕里壮大。 1993年~2023年,历史将怎样审视 这波澜壮阔的30年?探究历史,对德 合作靠什么成就典范荣光,靠什么标 注"中国德企之乡"?

该用什么样的语言描述这30 年? 有人说,这是一个飞速发展、翻 天覆地的时代;有人说,这是一个充 满激情与梦想的时代;也有人说,这 是一个变革与重构交织、海水与火焰 交融的时代。回首30年,这是一段艰 苦拼搏、迎难而上的奋斗史,也是一 段敢为人先、迭代超越的创业史,更 是一段对标竞进、追赶跨越的发展

太仓30年来的对德合作,与许多 城市选择的"自上而下"项目带动模 式有所不同,"源自民间、自下而上、 市场主导、创新为核、产教融合、反哺 民企"是太仓独特的对德合作模式。 优越的地理位置和开放的营商环境 让太仓在德国的名气越来越响, 吸 引德企纷至沓来,不仅有许多大型 德资企业在太设立生产和服务部 门,也吸引了更多中小规模项目在 太落户。太仓人将这种发展模式通 俗地描述为"把德资企业养大",许 多德资企业刚落户太仓时往往只是 个小团队,然后慢慢扩大规模。德 企的发展也带动了当地民营企业转 型升级,形成了中德企业共生共 融、互利共赢的发展格局。如今 95%以上的"规上"德企进行了本土 化研发及创新成果的本地化应用, 全市600余家本土企业与德企在产业 配套、技术研发、智能制造等方面 实现深度合作。太仓的对德合作受 到中德两国政府部门的重视, 越来 越成为中德两国交往中的会谈话题 和关键词,被纳入两国战略合作框 架。太仓在全国率先引入德国"双 元制"教育模式,打通国际职业资 格与国内职称比照认定通道,落户 全国首家AHK学院,构建覆盖"中 专、大专、本科、研究生"的技术 人才培养体系,成为国内最大的 "德国职业资格"考试和培训基地。 从引进"德国模式"到制定"中国 标准",太仓将"双元制"教育建设 成为"技能人才的供给仓"和"创 新人才的储备仓",训练有素的技术 工人对德企更为难得,他们让德企 在太仓投资设厂有了底气。太仓已 经建成了充满德式元素的绿色人文 环境,现代田园城市的风貌让德国 人把太仓当成自己的第二故乡。德 国企业严谨守信、精益求精的企业 文化,与太仓"精致、和谐、务 实、创新"的城市精神相得益彰, 太仓的营商环境和德国比较契合, 太仓人不急不躁的性格特点和德国 人也很相似,太仓在细水长流中,与 德企慢慢建立信任,让德国人喜欢上 太仓,推动太仓成为中国德企投资最 密集、发展最好的地区之一。

(五)尽管每一段历史都有它不 可复制的独特性,可是,1993年~ 2023年的太仓,却是极富典范色彩的 一个历史段落。太仓在30年对德合 作历程中创造的典范,足以让经济学 家着迷。解析这一典范的根源,不仅 是专家研究的学术范畴,更是我们走 向未来的现实需要。

时间丈量着发展的进度,也标出 了攀登的高度。30年砥砺求进,德资 企业数量上实现了从0到470多家的 发展突破。30年筚路蓝缕,德资企业 结构上实现了从生产制造业拓展到 生产服务业的发展跨越,德企在太仓 的布局已经由制造基地向研发中心、 销售中心和区域总部升级。合作领 域涉及新能源汽车、智能制造、工业 互联网、航空航天、生物医药、3D打 印、数字化教育等。30年笃行不怠, 对德合作领域上实现了从经贸科技 到产业创新、职业教育、文体交流、城 市合作等多个领域的拓展深化。30 年波澜壮阔,对德合作地域上实现了 从巴伐利亚州、巴符州等11州到北德 五州的合作全覆盖。从最具德国特 色的"双元制"职业教育,到连续多年 举办的中德乒乓球赛、足球赛和中德 创业大赛;从充满异域风情的德国 "啤酒节"、中国德商会"商会之夜", 到把娄东画派、江南丝竹等太仓非遗 文化带到德国柏林、法兰克福、慕尼 黑等地的"太仓日"活动;从德国酒 吧、面包房到中德友好幼儿园、拜仁 慕尼黑太仓足球学校;从罗腾堡风情 街到中德创新城,太仓通过"绣花"功 夫,打造出满足德企发展需要的"德 国生态"。30年来,务实创新、奋发图 强的太仓人,以精卫填海之志,以夸 父追日之勇,以创新引领之笔,筑就 卓越典范之路,谱写了一曲曲对德合 作的锦绣华音。

策马度关山,历尽艰辛成此景。 回首30年发展征程,太仓对德合作历 经三次创业,经历了起步初创、快速 成长、转型创新三个时期,谱写了辉 煌的发展中。

1993年~2002年,拓荒热土,破 冰启航。太仓是改革开放的探索 者。太仓这片热土,充满了朴素而蓬 勃的希望,随着第一家德资企业克 恩-里伯斯公司落户太仓,对德合作 完成了重要开端。为了让更多的德 企了解中国,走进太仓,斯坦姆博士 引荐了一大批德国朋友到太仓投资 兴业,他们的到来消融着中德两国人 民在最初交往合作中存在的迟疑和 偏见。1995年9月,德国依纳轴承 (中国)有限公司(后来的舍弗勒)在 太仓领到了其在中国的第一张营业 执照。作为第一任总经理的荣誉市 民克罗斯特,穿梭在中德之间,当好 德企的"招商红娘"和"民间大使"。 这十年,德资企业投资都较小,多少 还有点偶然性,大多采用厂房租赁, 具有试探性投资的特征。但以斯坦 姆博士和克罗斯特先生为代表的一 批"家在太仓"的德国朋友书写了独 特的中德故事,至此,太仓从"江南水 乡"迈向"德企之乡"

2002年~2012年,蓄力勃发,开 拓续航。太仓是科学发展的践行 者。时间的长河奔腾不息,奋斗拼搏 的步履不止。随着德资企业的不断 进入投产,太仓利用中国加入世贸组 织后形成的外商投资高潮,开始主动 以德资企业为引资重点,德资企业的 集聚投资和顺利发展获得了中德双 方各级政府的支持重视,太仓充分利 用中德企业合作基地品牌优势,很快 克服了金融危机造成的影响,太仓已 经成为德国中小企业在中国的重要 聚集地。德资在太仓的生长发展由 "偶然"成为了"必然"。这是嬗变的 十年,为太仓对德合作的加速崛起、 典范塑造奠定坚实基础,这十年,太 仓对德合作从"走进德国"迈向"德中 同行"。可以说,太仓的对德合作已 进入了一个多领域拓展的快速迸发

2012年至今,长风破浪,扬帆远 航。太仓是高质量发展的引领者。 2012年我国进入了中国特色社会主 义新时代,历史的巧合总是在不经意 间碰撞,这一年恰逢中德建交40周 年,太仓被工信部批准为中国首个中 德中小企业合作示范区,其意义在于 把德国中小企业的成功经验复制到 太仓。不求最大,但求最好,先做精 再做大,这是太仓德企的特点,耐得 住寂寞的太仓终于在今天成为中德 合作的典范。2015年3月,全球第8 家,中国继北京、上海后的第3家德国 中心落户太仓,其意义超越了地方层 面,不单单是服务于德企之乡的现实 需要,更彰显了德企对在华发展的信 心,更重要的是太仓服务已被德国人 称之为难以替代的创新优势,标志着 太仓对德合作迈上了新台阶。2012 年以来的这十年,太仓对德合作迎来 新时代,进入创新期,从"共塑创新" 迈向"共赢未来",共享"一带一路"的 新机遇,阔步"典"亮新征程,太仓对 德合作一步步成为高质量发展的强 劲引擎和亮丽名片。

(六)而立正青春,更向潮头立。 30年,对于中德合作典范的太仓而 言,是一本厚重的书。书的封面由一 代代太仓人绘制,书的内容由这片热 土上的每一个人书写,书的厚度则由 发展的热度、创新的浓度、城市的温

依托"奋斗"作为底色,30年来太 仓对德合作始终在创新上做文章,用 一系列的创新速度、创新元素、创新 力量,创造了一个又一个典范,镌刻 了30年对德合作史中浓墨重彩的一

30年筚路蓝缕,30年栉风沐 雨。高新区因改革而生、由创新而 强,"高"和"新",是高新区的灵魂,自 诞生之日起,对作为对德合作主战场 的高新区而言,始终传承着创新创造 "基因",以产业合作为基础、以职业 教育为支撑、以文体交流为媒介、以 科技创新为动力,形成了全方位对德 合作的独特模式。30年来,太仓人敢 闯敢试、勇于探索,坚决破除各领域、 深层次障碍,始终坚持"项目为王"的 理念,把项目建设作为一切工作的主 基调,紧盯欧美企业,把对德合作作 为产业发展重点方向,围绕产业图 谱,深入对接德国工业"4.0",积极引 入德国创新要素,全面拓展与德国知 名高校、科研院所、跨国公司等合作, 建成投用中德智能制造联合创新中 心、弗劳恩霍夫硅酸盐研究所太仓国 际技术研发转移中心、中德创新园等 一批创新载体,探索"飞地经济"模 式,在北京、深圳、上海布局飞地创新 中心,建设太仓(斯图加特)海外离岸 孵化创新中心、太仓-柏林双向创新 中心等。30年来,太仓对德合作致力 于产业集聚、创新驱动,如今实现了 新旧动能转换,高质量发展乐章早已 被奏响,形成了以新能源汽车、航空 航天、工业母机为核心的产业创新集 群,一座产城融合、绿色智慧、和谐善 治的未来之城必将在江海交汇的娄 东大地璀璨夺目!

(七)数据是最鲜活的现实明证, 荣誉是最生动的实践写照。一个个 变化的数字,展示着对德合作发展的 速度;一个个闪光的荣誉,标记着对 德合作奋力攀升的高度。"物有甘苦, 尝之者识;道有夷险,履之者知。"当 下,我们更需剖析隐于数据荣誉背后

从1993年第一家德资企业来到 太仓,到2008年100家德企的集聚, 经历了15年;从2008年到2013年, 第二个100家德企落户,用了5年;从 2013年到2018年,第三个100家德 企落户,同样用了5年;从2018年到 2021年,第四个100家德企落户,仅 用了3年。目前,太仓德企总数突破 470家, 德企投资总额近60亿美元, 年工业产值超600亿元,"隐形冠军" 德企达50家,制造业德企数量占全国 比例超10%,暗藏在这一组组极具说 服力的数字下的,是太仓对德合作的

新气象、新面貌急欲破茧之势。

这是一条敢闯敢试之路。太仓 人始终坚持思想大解放,用新思想定 向领航、向新思想寻策问道,敢想敢 干、敢破敢立,项目立区、产业强区, 狠抓创新驱动、改革推动,高新区已 成为全市产业发展的主阵地、对外开 放的主窗口、项目建设的主力军。

这是一条创新精进之路。太仓 人以速度与激情绘就对德合作,坚持 与时间赛跑,以实干开路。在最初的 燃情岁月里,以招商引资为笔,以产 业创新为墨,真实地描绘对德合作前 进的轨迹,怀揣着德企之乡的梦想, "一张蓝图绘到底"。在30年这个恢 宏巨大的时间轴里,不断经历着对德 合作蓝图与现实、问题与办法的精彩 较量,成就了一段"中德合作首看太 仓,合作典范必看高新"的佳话。

这是一条开放共赢之路。营商 环境"软实力"挺起了发展"硬脊梁", 太仓制定对德合作产业发展、推进总 部经济加快发展等专项政策,设立对 德合作产业发展专项资金、中德青年 创新创业专项基金等,推出"德企服 务专窗"等改革举措,创新推出土地 出让"双信三即"等做法,全力为德企 营造"最舒心"的发展环境。30年为 合作注脚,为共赢点赞。奏响合作之 声,凝聚众行之志,携手30年的开放 合作,跨越山海的友好之约,这是孕 育希望、走向未来30年最为成功和最 具活力的典范。

(八)所有的成功,都源于一个坚 定的开始;所有的荣光,都诞生于接 续的奋斗之中。

30年,足以让窖藏新酒变成陈年 佳酿,足以让啼哭婴儿成为稳重青 年。对于太仓对德合作而言,30年, 足以脱胎换骨,成就典范。30年的务 实奋进,为对德合作奠定了坚实基 础;30年的砥砺前行,为对德合作开 创未来凝聚了磅礴力量。

每一张照片都书写一个故事,每 ·帧画面都记录一段历史。在中德 合作展示馆里,有一些老照片,"储存 了"时光,有一些新照片,"惊艳了"世 人,但它们都在见证,这里如何不忘 初心、从"芯"出发、"典"亮新程!

回望30年,留在记忆里的,不只 是节节攀升的德企数字,恢宏壮观的 对德合作篇章,更有一个个写满希望 梦想、饱含时代温度的中德合作太仓

(九)历史是现在与过去之间永 无止境的问答交流。人们只有借助 过去才能理解现在,也只有借助现在 才能瞭望未来。历史,也总是在一些 特殊年份给人们以汲取智慧、继续前

历史的长河有时迂回曲折,有时 一泻千里,这其中有历史的契机,也 有人的主观努力。回望30年对德合 作,我们遇到了风险与挑战,正是因 为坚定不移地推进对德合作,才使 我们有底气有实力斩关夺隘,一路 向前,成就典范。今天,困难与挑 战仍在,信心与勇气依旧。不为任 何风险所惧,不为任何干扰所惑, 我们的对德合作必将打开一片新的

在中国文化中,"30"是个特殊 的年轮。历史的契机又一次等待我 们把握。抚今追昔, 意在登高望 远;知往鉴今,志在开辟未来。心 有所向,路必不远。风物长宜放眼 量,三十而立从头越。全市上下正 全力推进中国式现代化太仓新实 践,聚力建设娄江新城,打造国家 级对德合作平台,争创国家级高新 区,全面打响"对德合作看太仓"品 牌,"德企之乡"必定会续写对德合作 更多的"成功故事"。 (执笔:张忠)

上海虹桥机场 国际、港澳台航线复航

新华社上海3月26日电26日8时22分,东航MU721 航班从上海虹桥机场顺利启程飞往香港,成为上海虹桥机 场国际、港澳台航线复航的首个航班,标志着上海虹桥机场 国际、港澳台航线"重启"。

"重启日"正值2023年民航夏秋新航季首日。上海虹 桥机场飞行区副总经理唐浥尘介绍,新航季上海虹桥机场 计划每周执行国际、港澳台航班314架次,相较于2019年 同期增加22架次,分别由11家航空公司承运,包括国航、东 航、日本航空、全日空航空、大韩航空、韩亚航空、国泰航空、 香港航空、澳门航空、中华航空、长荣航空等,进驻上海虹桥 机场1号航站楼运营。

记者在国际、港澳台出发和到达区域采访发现,上海虹 桥机场商业服务已经火热"回归"。上海虹桥机场航站区商 业经营部总经理张耀国介绍,开业的商业店铺共计140余 家,基本恢复到了2019年同期水平。

新航季中,上海两大机场预计每日执行航班2225架 次, 航班量恢复至2019年同期的约八成, 其中国内航班量 恢复至2019年同期的118.5%,国际、港澳台航班量恢复至 2019年同期的62.4%。海关、边检等联检单位结合旅客出 入境流程,提前进行流程优化、硬件升级、设备调试、标识更 新等,便利旅客出行。

目前,上海虹桥和浦东两大机场共有92家航空公司执 飞通达42个国家的79个航点,预计将恢复美国波士顿,德 国慕尼黑,意大利米兰,印尼雅加达、巴厘岛,韩国济州等11 个国际航点。其中,上海浦东机场在换季初期每日的国际、 港澳台客运航班将超过200架次,较换季前增长三分之 一。洲际航线将超过30条,洲际通航点数量恢复至2019

古生物学者发现 约1.7亿年前的"花"

新华社南京3月26日电记者从中科院南京地质古生 物研究所获悉,古生物学者近期通过化石重新研究,发现了 我国西北地区目前已知最早的被子植物,即人们熟知的 "花"。这种远古植物距今约有1.7亿年历史,此前一直被认

领导此项研究的中科院南京地质古生物研究所研究员 王鑫介绍,人们俗称的"花"和"果",其实是被子植物所特有 的结构。被子植物是当今植物界最进化、种类最多、分布最 广、适应性最强的类群。全球范围内的现生被子植物约30 万种,占现生植物界种类的绝大多数。

此次,科研团队对我国西北地区约1.7亿年前的一种侏 罗纪远古植物化石进行了重新研究。这种植物此前被认为 是裸子植物,名为美丽镰鳞果。最新研究中,科研团队运用 显微CT技术对这种古植物化石进行扫描,发现化石内部包 含有双层珠被的倒生胚珠,这是判断被子植物的关键特 征。基于此,科研团队判断这是一种远古被子植物。由于 化石中展现的是这种植物的多个相连果实,科研团队将其 重新命名为美丽青甘宁果序(Qingganninginfructus

"美丽青甘宁果序在我国青海、甘肃、宁夏均有发现,是 我国西北地区迄今发现的最早的被子植物。它的发现说 明,早在约1.7亿年前,开花结果的被子植物就已经出现并 广泛分布,达到了一定的繁盛程度。这也为科学界继续追 踪被子植物的起源和演化,提供了新的参考依据。"王鑫说。

该研究由中科院南京地质古生物研究所、兰州大学、宁 夏地质博物馆、西北大学共同完成。相关研究成果近日刊 发在国际生物学期刊《生命》上。

大庆油田累计产油 突破25亿吨

油田开发技术世界领先

新华社哈尔滨3月26日电 记者从中国石油大庆油田 获悉,截至3月26日,我国陆上最大油田大庆油田累计生产 原油突破25亿吨,占全国陆上原油总产量的36%。如果把 25亿吨原油用60吨油罐车装满,可绕赤道15.6圈。

石油被称为"工业血液"。新中国成立之初,我国石油 工业形势严峻。1959年大庆油田被发现,数万名退伍转业 官兵,会同来自祖国各地的石油、地质工作者,在极其困难 的条件下,开展了轰轰烈烈的石油大会战,让新中国甩掉了

在60多年开发建设中,大庆油田坚持科技自立自强, 不断攻坚"卡脖子"难题,形成了领先世界的陆相砂岩油田 开发技术,实现原油长期高产稳产,为中国经济巨轮提供了 澎湃持久的动力。

1976年到2002年,大庆油田实现原油5000万吨以上 连续27年高产稳产,创造了世界同类油田开发史上的奇 迹。2003年至今,大庆油田年产油气当量始终保持在4000 万吨以上,老油田仍然发挥着能源安全"顶梁柱"作用。

截至目前,大庆油田累计取得科技成果11000多项,其 中国家自然科学一等奖1项、国家科技进步特等奖3项,建 成了全球规模最大的三次采油生产基地。大庆油田持续进 行着科技自立自强的"新会战"。

拍卖公告(2023 06期)

我司受委托,将于2023年4月4日 12时前对下列标的在互联网的太仓得金 网(www.tcdejin.com)进行网上公开拍

1.太仓市区100处公共自行车亭棚橱 窗广告位壹年期使用权,参考价20万元。 2. 浮桥镇港区约68亩、时思约17.7

亩停车场地两年期承租使用权,参考价

371万元。 3.报废空调、电脑、打印机、相机等办 2.报废空调、电脑、打印机、相机等办 公、教学设施设备及环境监测仪器等物

-批。 4. 浮桥镇新邵村原晶英热处厂等2

89 m2三年期租赁权,参考价1.8元/天 竞买须知:凡有意参加竞买者,请引

型新车—辆,初始登记日期2010年12 月,参考价10万元。 6.浮桥镇龙江路五洋滨江广场底楼 约1531 m°商业用房承租权。 7.太仓公正路11号联合大厦六楼建

处征收不可搬迁设施设备一批。 5.苏EL156K奔驰WDDHDF4JB小

克头须丸: 凡有息参加克头者, 肩丁 拍卖截止日 10 时前, 交纳参拍标的保证 金, 并持有效证件及报名资料至我公司 办理网上竞拍出价手续。

筑面积约300 m²三年期使用权,参考价 18.6万元/年。 8.太仓太平南路星都大厦四楼约 160 m²三年期使用权,参考价1.2元/天/

m²。 9.太仓郑和中路309号工业发展大

厦 1508 室 233.95 m² 三年期租赁权,参 考价 1.4元/天/m²。 10. 城厢镇上海西路 58-4号底层约

(上接第1版)2022年,太仓入选国家 "积极应对人口老龄化重点联系城 市",是江苏省唯一入选的县级市。 多年来,太仓坚持经济发展与民

生保障两手抓,推动养老服务从兜 底、基本、普惠向优质、多元发展,推 进建立覆盖城乡、普惠优质、专业高 效、文化鲜明的县域养老模式,"颐养 金仓"已成为"幸福太仓"最靓丽的风 景,娄城老年人幸福指数不断提升。

关爱特殊群体 真情温暖民心

家住双凤镇的傅凤珍5年前不幸 患上重症,以前每周到市中医医院进 行透析都需要丈夫张雪华驾驶三轮 车一同前往。2022年,我市启动"护 航透析出行无忧"公益创投项目,为 这些特殊群体提供就医出行免费接 送服务

在经济社会发展的同时,太仓

关爱特殊群体的步伐也从未停止, 积极探索多方面措施,通过温暖 "底线", 提纯幸福"成色", 让特殊 群体更好地共享经济社会发展成 果。从"兜住底"到"兜好底",从 "保物质"到"优服务",太仓不断 书写民生福祉新篇章, 打造幸福共 济新样态, 更好满足困难群众日益 增长的美好生活需要。

多年来,太仓不断创新救助政 策,建立支出型困难家庭救助基金, 在全省首创特困人员照料护理制度 及困难"二无老人"救助制度。在省 内率先推出的特困人员照料护理制 度,获评2020年度省社会救助领域 创新实践最佳案例。

经过多年实践探索,目前,太仓 社会救助形成以基本生活救助、专项 社会救助、急难社会救助为主体,社 会力量参与为补充,覆盖全面、分层 分类、综合高效的社会救助格局,构 建了"纾难解困、弱有优扶"的多层次

民生保障体系,筑起困难群众基本生 活的最后一道"防线"。

增进民生福祉 擦亮幸福底色

文明新风劲吹 "太仓温度"持续升温

撤县建市30周年,随着城市"高 度"不断攀升,温暖包容、文明博爱的 "太仓温度"也在持续升温。

保守半个世纪秘密的核试验老 兵陆庆权;一个打工者带起一支草根 志愿团队的梁雪芳;一诺千金、替友 尽孝的钱惠新;帮助160多户家庭团 聚的顾文忠……多年来,一批又一批 好人好事不断涌现,托起了太仓文明 的高度。15名"中国好人"、21名"江 苏好人"、17名"苏州时代新人"、130 名(组)"太仓好人","好人"的种子播 撒在娄东大地,向上向善的力量拔节

生长、沛然成林。 太仓以"好人文化"为牵引,大力 推动志愿服务创新,组建群众身边的 志愿服务团队。截至目前,全市已有 30余万名注册志愿者和1500余个注 册志愿服务团队,累计服务时长超 1500万个小时。满城点缀的"志愿 红",铺就了城市温暖底色。

在太仓,文明有爱还蕴藏在许多 细节之中:郁郁葱葱的行道树下,车 辆与行人秩序井然;新时代文明实践 阵地遍布城乡,让田间地头亦有诗意 生活;外出就餐时,光盘行动已经成 为一种新"食"尚;尊老爱幼、邻里互 助、诚信友好、与人为善的理念蔚然 成风……

30年来,看得见摸得着的城乡变 化、说不完听不尽的文明故事,让我 们相信,文明是一种向上生长的力 量,正嵌入这座城市的每一寸肌理, 赋予城市发展生生不息的动力。 2020年,太仓成功摘得"全国文明城 市"金字招牌。如今,瞄准"全国文明 典范城市"新标杆,太仓正推动文明 城市向更高层次、更高水平迈进。